

# 杭州“六小龙”出圈 “电商之都”蝶变“中国硅谷”

本报记者 方超 张家振 上海报道

深度求索(DeepSeek)搅动全球大模型江湖、宇树科技人形机器人嗨翻央视春晚……蛇年春节期间,杭州“六小龙”火热出圈,成为杭州人工智能产业蓬勃发展的缩影。

2月13日,有消息称,宇树科技已完成新一轮即C+轮融资。对于该传闻,宇树科技方面回应称,该消息不属实,新股东是通过与个别老

股东转股进来的。此外,宇树科技已在京沪开启招聘,正加速全国化布局。

的“电商之都”如何加速蝶变成未来科技高地。

“这与杭州市独特的产业生态、政策支持、创新文化和人才战略等因素密不可分。”浙江工商大学区域经济研究所所长倪树高向记者表示,以杭州“六小龙”为代表企业崛起,无疑给杭州市这座“数字经济第一城”增添了厚重“砝码”,使其开启了从昔日“电商之都”向硬核科技创新城市迈进的转型之路。

## 未来科技企业火热“出圈”

杭州市着力打造包容性营商环境,为吸引、孵化以杭州“六小龙”为代表的企业提供了助力。

在DeepSeek引发全球关注前,从西湖边窜出的一只“猴子”,已让杭州市在世界范围频频“出圈”。

将时间拉回2024年8月20日,游戏科学出品的“中国首款3A游戏”——《黑神话:悟空》正式登陆PC、PS5平台,仅发售三天,全平台销量已超过1000万套。2024年年底,《黑神话:悟空》获得TGA年度最佳动作游戏奖,成为中国游戏行业发展史上的新里程碑。

游戏科学取得成功,与杭州市独特的人才环境密不可分。游戏科学创始人、《黑神话:悟空》制作人冯骥此前表示:“就是喜欢这座城市的氛围,杭州市的人才环境非常适合做游戏的艺术设计,因为这里有中国美院,而且整座城市的动漫氛围和人才基础非常好。”在人才吸引力方面,杭州市正呈现出强大的“人才强磁场”效应。

相关资料显示,杭州市人才净流入率已经连续多年居全国第一。2019年—2023年,杭州市人才净流入占比分别为1.4%、1.6%、1.6%、1.3%、1.2%,人才吸引力排名位居全国前列。另据统计,自2022年以来,杭州市新引育的35岁以下大学生已超100万人。

“杭州市通过打出‘政策红利+产业优势+宜居环境+国际化服务’多维组合拳,形成了强有力的人才磁场。相关政策不仅是经济激励,更注重构建适合人才长期发展的软

环境,例如教育、文化和社会包容性,从而在‘抢人大战’中持续占据优势地位。”倪树高向记者表示。

此外,与国内其他城市相比,阿里巴巴、网易等互联网巨头的存在,也为诞生以杭州“六小龙”为代表的未来科技企业,提供了优越的数字经济发展基础。

“2000年前后,包括阿里巴巴在内的互联网企业开始崛起,杭州市数字经济迄今已发展超过25年时间。2018年,杭州市明确提出了打造‘全国数字经济第一城’的目标。”倪树高回忆道。

倪树高表示,2024年,杭州市数字经济核心产业增加值占GDP的比重达28.8%,形成了以阿里云、

海康威视等企业为核心的算力基建、视觉识别等底层技术支撑,为杭州“六小龙”提供了技术协同和场景落地的土壤。

作为国家首批营商环境创新试点城市之一,杭州市着力打造包容性营商环境,也为吸引、孵化以杭州“六小龙”为代表的企业提供了助力。

杭州市委副书记、市长姚高员近日表示,打响“我负责阳光雨露、你负责茁壮成长”的创新创业品牌、“无事不扰、有求必应”的营商环境品牌,让创新始终成为杭州的城市气质、产业特质,进一步擦亮“创新活力之城”、“数字经济第一城”和“数字贸易强市”三张金名片,淬炼高质量发展辨识度。

## 对标杭州的“南京之问”:民企发展如何纾困解难

本报记者 颜世龙 南京报道

杭州“六小龙”火热出圈,最着急自省的却是南京市。

自2月7日开始,江苏省委机关报《新华日报》旗下“交汇点”客户端连续2天发出三问:DeepSeek为什么会出现在北京?为什么南京发展不出“杭州六小龙”?杭州有DeepSeek,南京有什么?

优化营商环境,正成为南京市为蛇年起跑打响的“第一枪”。在蛇年节后第一个工作日(2月5日),南京市委、市政府召开2025年全市深化作风建设优化营商环境大会,南京市委副书记周红波强调,持续深化作风和营商环境建设,是应对城市之间激烈竞争的必然选择,也是解决企业和群众关切问题的内在要求。

为此,南京市提出将着力提升“五个度”,从提升企业感受度、整体便利度、要素丰裕度、市场容新度和生态共享度5个方面优化营商环境,高质高效为企业排忧解难,充分释放企业家创新创造活力。

最新统计数据显示,2024年,南京市实现地区生产总值(GDP)18500.81亿元,同比增长4.5%,以353.11亿元的优势险胜宁波市,再次成为全国经济十强排行榜“守门员”。而在江苏省内,南京市“不出意外”地依旧稳居第二位。2024年,苏州市全市实现GDP2.67亿元,同比增长6%左右,在领跑江苏省的同时,增速居全国GDP万亿级城市前列。

“南京市属于那种没有太多惊喜,但也不会有‘惊吓’的地方。各方面表现非常平稳,这里不是一个讲经济的地方,也缺少这种氛围。”江苏省某协会副会长日前在接受《中国经营报》记者采访时说。

在一连串“南京之问”引发关注的同时,南京市该如何奋起“挑大梁”?为何此时聚焦优化营商环境?



宇树科技人形机器人亮相央视蛇年春晚舞台。

本报资料室/图

海康威视等企业为核心的算力基建、视觉识别等底层技术支撑,为杭州“六小龙”提供了技术协同和场景落地的土壤。

## 营造“敢闯敢试”创业氛围

在全国各地大力发展新质生产力的当下,杭州市正在按下科技创新“加速键”。

2月12日,央视蛇年元宵晚会,宇树科技研发的人形机器人再度返场展示了转手绢绝活。在此前的央视蛇年春晚上,宇树科技带来的16台人形机器人参加《秧BOT》AI机械秧歌表演,凭借东北花棉袄和灵巧动作刷屏互联网。

2月12日,宇树科技研发的Unitree G1和H1人形机器人正式在京东线上首发开售,售价分别为9.9万元和65万元,预计交货周期分别为45天和60天。

公开资料显示,宇树科技作为世界知名民用机器人公司,已研发出多款四足机器狗和通用人形机器人。2023年,宇树科技相关产品销量占据全球四足机器狗的69.75%。

宇树科技相关负责人向记者提供的信息显示,在2023年、2024年的北京世界机器人大赛和英伟达GTC大会上,皆有宇树科技机器人的身影。

值得注意的是,这家全球顶流机器人公司也曾因资金枯竭而陷入困境。根据公开报道,2017年,宇树科技“耗尽融资却仍未能实现交付时,一笔来自杭州的融资让它起死回生”。

## 制造业短板亟待补齐

“今后,杭州市必须走广域化的产业集群发展之路。”

杭州“六小龙”横空出世引发世界瞩目,但其对杭州市经济发展的推动作用仍需要进一步观察。

“未来,软硬结合的人工智能产品,包括机器人将成为杭州市新的城市特色产品。”倪树高向记者表示,“今后,杭州市必须走广域化的产业集群发展之路。”

不过,在强调软硬结合的产业发展大背景下,杭州市与其他长三角城市相比,制造业发展稍显不足。相关统计数据显示,2023年,杭州市工业增加值为4984亿元,明显落后于苏州市、

对此,宇树科技相关负责人向记者坦言,并不清楚相关信息。不过,天眼查显示,2017年1月,宇树科技获得种子轮融资,资金来自个人投资者,融资金额未披露。2018年5月,宇树科技获得变量资本、安创加速器投资,其中,前者的机构主体公司来自浙江省。

无独有偶,杭州“六小龙”之一的强脑科技,也因“杭州地方招商专员在美国波士顿地下室中发掘到其发展潜力,并大力支持”的“传奇故事”而为人津津乐道。

“政府的人特地到波士顿来考察,我们给他们讲解了技术,看了当时实验室里一些非常粗糙的模型。”强脑科技合伙人兼高级副总裁何熙锦曾在接受采访时表示,这是一种“千里马遇到伯乐”的感觉。

据了解,2018年12月,强脑科技在杭州市注册成立,并将余杭区作为总部所在地,目前已发展成为全球第二个融资超3亿美元的脑机接口企业,上一个同样是强脑的脑机接口公司Neuralink。

在业内人士看来,在杭州“六小龙”诞生的背后,与杭州市强力推行创新政策、提供允许试错的

宽松环境,从而为企业创新提供肥沃土壤和雨露阳光密不可分。

“杭州市政府在各项制度设计中,也非常鼓励创新。例如,杭州市为创业者提供18个月的失业保险,并通过阿里技术中台向初创企业开放资源,降低了企业创新风险。”倪树高告诉记者,“这种包容性文化吸引了大量敢闯敢试的创业者。”

在全国各地大力发展新质生产力的当下,杭州市正在按下科技创新“加速键”。

2月10日,杭州市推动经济高质量发展若干政策新闻发布会对外发布了多项重磅经济政策。在资金方面,杭州市“8+4”经济政策市级财政资金已从2024年的490亿元增加到502亿元。其中,专门统筹15.72%的产业资金,集中投向优质新质生产力,加大对通用人工智能、人形机器人等未来产业支持。

对此,倪树高向记者表示:“在推进产学研融合方面,杭州市可以说是国内做得最好的城市。例如,DeepSeek创始团队来自浙大CAD实验室,强脑科技与高校合作攻关脑机接口技术。”

能、低空经济、人形机器人、类脑智能等五大风口潜力产业以及未来网络、先进能源、前沿新材料、商业航天、无人驾驶等前沿领域产业。

“与长三角地区其他主要城市相比,杭州市的竞争优势体现在包括制度环境、人居环境、数字产业基础、省域制造业服务中心等融合而成的优势。这些优势其实是浙江省各地优势的糅合,有望在‘有效市场+有为政府’的引导下,为中国式现代化打造重要窗口。”倪树高表示。

## “软件名城”红利消退

### “软件名城”红利消退

南京市素有“中国软件名城”之称,也是全国首个获此殊荣的城市。在当地产业结构中,软件行业可谓“拳头”产业,但近几年的发展情况并不尽如人意,至今尚未成为万亿产业。

南京市某芯片行业细分领域龙头企业负责人在接受采访时说,他自南京市一所高校毕业后就创立了公司,但8年来始终敲不开本地市场的大门。之所以还选择留守南京市,是得益于这座城市具有烟火气,以及相较于一线城市的低廉用工成本和数量可观的高校毕业

生。即使南京市有诸多明显优势,但该公司创始人表示,等公司以后发展到一定阶段,要将总部搬至新加坡。

记者在南京市走访多家软件、芯片类科技企业了解到,“墙内开花墙外香”的案例不在少数,且无一例外都是民营企业。除行业特殊性和企业自身因素外,外部环境也是导致这一现象的重要原因。

上述芯片企业负责人认为,一是民营企业因为身份问题而得不到信任,“关系”不到位;二是市场竞争环境较为恶劣。“在南京市,我

们的竞争对手大多是国有企业。现在市场处于下行阶段,国企在一些项目竞争中更有优势,甚至会通过低价竞争或亏本卖货方式抢占市场。”

“另外,芯片体积非常小,导致从国企内部‘跑冒滴漏’而流出的芯片充斥黑市,一个巴掌大的盒子就能装很多芯片,很容易装在口袋里带出来,一盒就能卖10万—20万元,已经发展成一条成熟产业链了。”该芯片企业负责人一边向记者展示手中的小盒子一边说道。

一位熟悉南京市软件行业的

专家在接受采访时表示,南京市软件行业在全国起步较早,并抓住机遇“吃”到了信息化阶段的红利,但到2000年之后的“互联网+”阶段,发展就相对滞后了。主要是因为路径依赖问题,当时南京市并没有太过于看重互联网经济潜力,所以第一批互联网创业企业要么流失要么去了其他城市,没有最终成长起来。此后,随着房地产市场火热,土地财政相对简单且容易操作,当地并没有在新经济领域投入过多精力。在如今的第三轮竞争中,人工智能浪潮来袭,南京市的

布局并不算晚,但力度还不够大,相关政策配套也欠缺。

“软件行业如果紧跟互联网和人工智能浪潮,就能够位居产业链‘微笑曲线’上游,但南京市没有抢抓好这两波浪潮的红利,软件行业也慢慢沦为人力‘外包’行业,本地研发的核心软件并不多。”上述专家说,但南京市的产业基础还是很好的,有一些亮点。“总体而言,南京市在数字经济领域比不过北京市、上海市、深圳市、杭州市,甚至在某种程度上比不过合肥市。”

### 民营企业发展之困

多位企业负责人表示,即便有“关系”、有“私交”也并不意味着就能达成合作、能赚钱,因为“关系”是“第五包”了,但即便如此,我们觉得已经很荣幸了。”一家光缆科技企业负责人说,作为国家级高新技术企业,公司已经打破了外国的技术垄断,产品性能甚至比同行业的国家级科研院所还要高。

“我们的产品和技术曾助力‘神六’上天。”在采访中,这位负责人骄傲地说,但在面对国企采购

于其他国企进行捆绑投标。

“有一个项目到我们手上已经是‘第五包’了,但即便如此,我们觉得已经很荣幸了。”一家光缆科技企业负责人说,作为国家级高新技术企业,公司已经打破了外国的技术垄断,产品性能甚至比同行业的国家级科研院所还要高。

“我们的产品和技术曾助力‘神六’上天。”在采访中,这位负责人骄傲地说,但在面对国企采购

时,“资质”“规模”等一系列条条框框成为公司最终被“拿掉”的原因。

记者在走访中了解到,除了甲方在招投标过程中“好大喜功”外,政府部门不愿或不敢担当,行政执法流程化作业也颇受企业诟病。

某商业园区负责人在接受采访时也表示:“我们园区办理民宿证也用了半年多时间,也是找了各种关系。当时,园区进行内部装修改造,因为噪音问题,1年内仅接到12345平台派单的投诉就有250多

个,环保、安监等各个部门轮番上门检查。”

当地某民营企业协会负责人在接受采访时表示,“执法部门拿着‘放大镜’找企业问题,环保、消防、安全、市场监管、城管等各个部门轮番来查,一来肯定就要面临处罚。大企业还能找到主要领导协调,中小企业就没有这么多资源了。”

据了解,在民营企业数量和发展质量方面,南京市也远落后于苏州市。数据显示,截至2023年年

底,苏州市共有民营企业83.1万户,民营经济增加值占GDP的比重超50%;同期,南京市民营企业数量为61.54万户,民营经济增加值占GDP的比重为46.4%。

此外,记者注意到,2024年,在世界500强企业中,江苏省共有3家企业上榜,均来自苏州市。2024年,苏州市A股上市公司总数达到219家,而南京市为123家。在“独角兽”企业方面,苏州市有32家,南京市则为16家。

### 内外环境夹击进出口

不仅是科技企业、民营企业,当地一家从事跨境电商进出口贸易的企业负责人也向记者说了两个字——“艰辛”。

这位负责人表示,和浙江省相比,除了基础配套外,最重要的是浙江省能给到好的政策。以海关为例,浙江省海关相比江苏省要宽容很多。在长三角地区,跨境电商的进口商品几乎没有从江苏省本地发货的,

都是从浙江省等地的进口仓发货。而在跨境电商方面,一些政府职能部门的专业知识、业务技能欠缺,会导致出台的政策不够精准。

“去政府部门办事,如果已经完成前置的材料准备工作,效率是挺高的,各个环节的规定也都规范、合理。但如果需要某个部门牵头来做一件事情,是很难的。”这位负责人说。

和跨境电商受内部影响相比,传统外贸业务深受外部环境影响。南京市商贸系统一位人士在接受记者采访时表示,南京市传统出口业务主要集中在纺织、机电、化工等行业。最近几年,中小外贸企业的外贸订单数量虽然在增长,但出口金额在下降,这意味着企业牺牲了一部分利润。整体而言,这是由外部环境变化导致

的,国外消费者的购买力在下降,导致国外大型贸易商进口需求变少,国内企业为稳住国外客户而采取降价措施。

南京市部分本土大型企业受外部环境影响,已经或正在考虑进行产业转移。对于南京市相关企业转移产业的去向,该商贸系统人士表示,纺织企业一般会首先考虑东南亚地区,其次是埃

及和约旦等国家。“从企业成本角度来看,我们鼓励企业去‘一带一路’沿线并已签订自由贸易协定的国家投资设厂,要千方百计留住国外客户,同时要开拓好新市场。”

“南京市存在的种种问题需要下大力气改革。这也不仅仅是南京市面临的问题。”研究南京经济的专家向记者表示。